

艾州提名戰開打 投票率成關鍵 「首投族」主宰特朗普希拉里



共和黨 特朗普
■黨內民調首位，「大忌」犯盡無損支持率。 路透社



民主黨 希拉里
■黨內民調首位，丈夫克林頓和女兒切爾西站台支持。 美聯社

美國大選提名戰揭開戰幔！艾奧瓦州民主共和兩黨黨團會議於當地時間昨晚7時(香港時間今晨9時)召開。民調顯示，共和黨特朗普及民主黨希拉里分別以5%和3%些微優勢，領先黨內對手，難言穩勝。分析指投票率將是最大變數，若「首投族」紛紛走出來，將有利特朗普和希拉里的勁敵桑德斯。然而新一輪冬季風暴逼近艾州，可能影響投票意慾，並打亂參選人的部署。

美國國家氣象局(NWS)預測冬季風暴將於各州影響1,100萬人，艾州大部分地區昨夜開始下雪，降雪量最高達12吋，恐阻礙交通。NWS預報員菲巴克指，黨團會議開始時暴風雪仍未來襲，部分人現在可能重新考慮是否出席。

暴風雪或阻部署

新罕布什州下周二將舉行初選，各參選人團隊在艾州結果揭曉後，都希望盡快準備下一輪，其中民主黨3名參選人均已同意後日出席辯論，暴風雪或會影響行程。

特朗普和桑德斯民調走勢強勁，但他們不少支持者皆是「首投族」，外界始終懷疑首投族投票的決心。部分首投族亦不諳初選程序，誤以為參加造勢活動便等於出席黨團會議。

共和黨內部調查顯示，假如有14萬名共和黨支持者出席艾州黨團會議，特朗普就有很大機會擊敗民調排第二的克魯茲。該州過去兩屆初選出席人數為12萬，艾州共和黨主席考夫曼估計，由於特朗普吸引大批首投族，今年或有15萬人出席。民主黨方面，桑德斯亦稱投票率高對自己有利的，不過支持希拉里的前參議員哈金認為，高投票率意味更多年長選民投票，有利希拉里。

黨團會議前夕，參選人作最後衝刺拉票。特朗普前日偕同妻子出席周日崇拜，拉攏福音派基督徒，他又在電視訪問批評克魯茲是「大話精」。克魯茲則批評特朗普未能團結共和黨，認為自己才能吸引各階層支持者，形容自己是最堅定的保守派。民調排第三、共和黨主流派魯比奧強調，自己最有可能勝出11月大選，批評克魯茲立場搖擺。

希拉里再辦「電郵門」

希拉里在得梅因林肯中學體育館發表演說，聲稱無法想像共和黨人任總統會是怎樣的局面，政府會有多失敗，稱無論在就業、醫療、教育和經濟方面，民主黨都做得更好。其丈夫、前總統克林頓亦與女兒切爾西站台。對於用私人電郵處理政府機密的爭議，希拉里接受美國廣播公司(ABC)訪問時堅稱沒做錯，促請當局公開電郵內容，又稱共和黨的攻擊只會令她更強大。

■《今日美國報》/《華爾街日報》/《波士頓環球報》/美國有線新聞網絡/美聯社/路透社/法新社



民主黨 桑德斯
■黨內民調第三，「首投族」愈多愈有利。 美聯社

後生女撐桑德斯 「中女」重希拉里經驗

希拉里矢志挑戰美國政壇「玻璃天花板」，爭取成為史上首位美國女總統，外界原以為她會獲得女性選民踴躍支持，但事實似乎並非如此。路透社/Ipsos上月一項聯合民調發現，在18至29歲民主黨女選民中，桑德斯以57%支持度大幅拋離希拉里的24%，相反在30至39歲年齡層，希拉里則以45%反超前28%的桑德斯。路透社在全美訪問了多名30至39歲女選民，不少人稱2008年被奧巴馬宣揚的「希望」及「改變」理念打動，但如今更注重新希拉里擔任第一夫人、參議員及國務卿所累積的經驗。來自芝加哥、32歲的平內爾

2008年曾為奧巴馬當選競選義工，她坦言當年不覺得性別那麼重要，但現在認為只有女總統「才能確實了解女性的需要」。另邊廂，桑德斯以社會主義者自居，主張推動社會平等、消除貧富懸殊，深受大學生及剛剛畢業、投身社會不久的年輕一代歡迎。民調顯示，桑德斯在艾奧瓦州女選民中的好感度高達81%，遠超希拉里的69%。桑德斯能否在艾州先拔頭籌，女性選票很可能成為勝負關鍵之一。 ■路透社/《每日電訊報》



「虛火」「實火」快見真章

艾奧瓦州平時只是不太起眼的農業州份，每逢大選年之初，都會因舉行民主共和兩黨首場黨團會議，成為全國焦點。一直以來，選戰講求捐款和政綱，參選人言談要得體，也要跟傳媒打好關係。在今屆大選，這些「傳統智慧」備受衝擊，非主流參選人特朗普和桑德斯冒起，犯盡各項「大忌」，支持率卻節節上升，使本已混亂的初選選情更撲朔迷離。說到反傳統，共和黨特朗普認第二，沒多少人敢認第一。他放言墨西哥裔移民是強盜犯，揚言要在邊境建圍牆阻止移民湧入。極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)支持者在加州策動槍擊案後，他聲稱要禁止穆斯林入境美國。就連連戰傳統重頭戲、霍士電視台主辦的辯論，他也因與女主播的私怨而拒絕出席。放在以往，如此出位言行早已斷送選情，但特朗普民望依然高企，令很多分析師大跌眼鏡。特朗普身為政客，又是一個交足戲的演員，憑昔日主持電視真人騷《飛黃騰達》博得曝光率，有利選情。有出席其競選活動的人坦言，到場只為一睹特朗普「風采」，也不關心他屬於什麼政黨。「社會主義」一詞對美國人而言很刺耳，民主黨

華爾街捐款 8年飆70倍

近年美國選舉「金錢味」愈來愈重，參選人背後的「政治行動委員會」(PAC)爭奪捐款的戰況激烈。聯邦選舉委員會(FEC)前日公開選戰早期財務報告，揭露華爾街金融機構繼續成為PAC大金主，更佔整體捐款高達1/3，增添輿論對金錢介入選舉的關注。自美國法院2010年在「公民聯合訴聯邦選舉委員會案」作出歷史性裁決，移除商業機構向競選團體捐款的金額限制後，美國選舉政治捐款金額隨即爆發性上升。2012年大選，PAC及其他獨立競選團體總共收到的政治捐款中，金融界佔約20%，相當於1.69億美元(約13.15億港元)，較2004年約240萬美元(約1,868萬港元)暴增近70倍。今屆更變本加厲，多次被批評與華爾街關係親密的希拉里，去年下半年獲得的2,500萬美元(約1.95億港元)捐款中，多達1,500萬美元(約1.17億港元)來自金融界，單是國際金融大鱷索羅斯便捐了600萬美元(約4,670萬港元)。不過，桑德斯似乎是異數，其競選團隊透露上月籌得逾2,000萬美元(約1.56億港元)捐款，「幾乎全部」來自小型捐戶，每人平均捐款僅值27美元(約210港元)。本身是億萬富豪的特朗普則自恃財力雄厚毋須依賴政治捐款，公開呼籲支持者不要捐款。 ■《華爾街日報》/法新社/路透社/《紐約時報》/《衛報》

年輕人左右艾州選情

共和黨戰況 美國蒙茅斯大學民調顯示，若計算可能前往黨團會議的選民，特朗普的支持率會達30%，拋離競爭對手克魯茲的23%；但若只計算過往有投票習慣的選民，則克魯茲會以28%對23%反超。民主黨戰況 民主黨選民的「年齡層」更為明顯，桑德斯在年輕選民中深受歡迎，相反較年長的普遍支持希拉里。民調顯示，過去5屆總統大選中，出席艾州黨團會議的29歲以下選民僅佔全體9%至17%；若撇除2008年「奧巴馬效應」下年輕選民空群而出，在全體29歲以下選民中，平均更只得3%至4%會出席黨團會議，若桑德斯能動員更多年輕選民出來投票，便有可能擊敗希拉里。 ■《赫芬頓報》

有云「欺敵先欺己」，美國中央情報局(CIA)進行情報工作時，會採取名為「洗眼」(eyewash)的掩人耳目方式，包括在內部傳送備忘錄時夾雜假資料，刻意瞞騙部分同僚。有聲音批評此舉容易誤導局內職員，「等同玩火」，亦令政府、國會及歷史學家無從分辨資料真偽。美國參議院情報委員會過去數年調查CIA的盤問方法期間，發現高層在內部通訊中存在明顯矛盾，經調查後獲多名現任及前任探員證實，局內數十年來均會「洗眼」。委員會在調查報告提及至少兩個「洗眼」例子，包括CIA總部曾向巴基斯坦支部探員發訊息，指他們未獲授權對「基地」組織武裝分子祖貝達採取致命打擊，但卻向少數指定駐巴探員表明毋須理會其他訊息，可以採取行動。曾於1990至1998年在CIA任職的希茨指，不明內情的探員或根據虛假消息採取行動，局方做法充滿風險。另有探員認為這是重要保安措施，可確保高度機密資料只有少數人知道。美國聯邦法律規定，公僕在官方記錄中「隱瞞、掩飾、篡改或不實輸入」屬刑事罪行。 ■《華盛頓郵報》

中情局「洗眼」玩火 欺敵先欺己